

# 天然气管道掺氢输送可行性分析

王 睿（国家石油天然气管网集团有限公司油气调控中心，北京 122000）

**摘要：**氢能是一种十分重要的清洁能源，具备着零碳排放、应用形式多样化的特征，因此可以成为我国未来能源转型发展的重要形式。在天然气管道运输中，选择掺氢运输方式，不仅仅可以进一步提升当下天然气管道的利用率，同时也有利于解决弃电消纳的问题，同样有助于推动我国经济发展，是天然气领域的重要研究内容。在本文的分析中，主要阐述了当前天然气管道掺氢输送的可行性方式，希望能够为相关领域的工作人员提供一定的技术参考。

**关键词：**氢能；天然气管道；互换性；适应性

## 0 引言

氢脆发生的概率，通常会受到管道的材质等级的影响，随着材质等级的提升而增大，中低压的天然气管道网具有一定的特殊性，更加适应于掺氢的运输工作。压缩机的做功部件在与氢气进行直接接触之后，会出现严重的氢腐蚀，使得会在管网之间的联合处理的过程中，出现明显的喘振问题。在未来进行处理的过程中，就需要始终保障提升管网的压力，以此保持运输工作的顺利开展。

## 1 研究背景

在当前全球化的发展进程中，为了能够很好的在未来绿色低碳转型的发展进程中，推动我国现代化的发展与建设，就需要全面的创新发展趋势，同时也相应的改变能源消耗的结构。在带动经济发展的进程中，能源物质虽然起到了较大的推动作用，但是在进行处理的过程中，经常遇到能源方面的问题。当前我国对外的石油依赖程度能够达到 70% 以上，天然气则超过了 40% 的程度。

在这样的能源结构体系中，使得我国需要未来全面的推动可再生能源的发展与创新。在将风、光、地热等当作主要的清洁能源，可以很好的避免受到地域方面的限制。氢能是当前社会当中十分重要的一种清洁能源，可以很好的在实际运输的过程中，成为能源使用的重要类型。采用掺氢天然气的运输方式，可以很好的让其未来进行管道运输的环节，全面推动中国能源方面的全面转型发展。

## 2 互换性

中国经济发展的进程中，区域性差异比较大，其中由可再生能源所产生的电力，经常会在中西部地区无法实现全面的消纳。与之相比，部分电力使用量大的区域，在用电高峰期可能因负荷过大而导致断电。

为了使能源分配更加均衡，使资源得到节约，需要明确资源运用的规模优势，在进行剩余电量的处理当中，需要积极的对工业副产氢进行科学合理的处理，加上对天然气管道的针对性运输，才可以在进行弃电消纳以及资源整合的环节，最大化的提升经济效益。另外，在天然气的管道掺氢的技术使用当中，还需要积极的进行科学合理的处理，同时全面的满足各种技术方面的实际使用需求，这样才可以最大化的提升系统运行能力。

氢气当中的特殊分子构成，使得产生的热能效率比较高，加上在燃烧过程中仅仅会产生水分，成为了当前社会当中十分重要的能源产品。氢气在产生的方式上，主要分为三种不同的途径，分别为化石能源转化、回收工业副产氢、电解水制氢等不同方式。天然气是一种十分重要的化石能源，在进行处理过程中，成为氢气与甲烷的重要成分。

氢气与甲烷在性质方面存在着明显的差异，因此在将氢气掺入到天然气管道当中之后，需要对燃气的互换性进行综合性考量。例如，甲烷的热值大约为氢气的 3 倍以上，使得在掺入了氢气之后，势必会提升终端的用气量，引发燃烧的特性以及改变。在我国当前进行的技术发展中，基本上都会采用华白数以及燃烧的特征。

## 3 适应性

### 3.1 管材适应性

氢气原子体系比较小，同时活性也相应的比较强，因此在进入到了金属内部之后，十分容易进入到金属中，让材料内部出现一定的缺陷问题，降低了材料的延展性以及抗拉强度，则是氢脆的基本原理。一旦金属的材料自身就存在着一定的轻微裂纹，伴随着氢气的富集，就会导致微裂纹在没有添加额外的外加力的

情况下，出现明显的裂缝问题。天然气的管道掺氢运输之后，就可以很好的让管材始终保持在高压富集的环境中，伴随着氢气浓度的提升，让焊缝、小零件等位置的材料，形成塑性降低的效果，即恩人直接引发一些裂缝，或者出现断裂的问题。甚至在氢气的使用中，会一定程度上与管材发生碳反应，进而导致引发脱碳的问题。通过对氢脆问题的分析发现，此类问题的发生不仅仅与管材的材料以及性质相关，同时也与氢气的浓度。压力等各种条件出现明显的关联。当前进行这样的问题分析中，需要从两项指标以上的角度进行分析，以此保障外氢压力的控制当中，始终保持管道输送环境当中的天然气，可以得到良好的调整。掺氢对比传输能量的影响分析中，相关学者进行了针对性的分析，发现在掺氢大于 6% 的情况下，会导致对管道带来明显的不合理影响。其次，在室温的环境中，也探究了氢气对于管道的影响状态。

在当前研究中，普遍认为进行输氢管材的处理当中，在硬度小于 22HRC，以及拉伸强度在 793MPa 以内的情况，才可以很好的保持运输的安全性。管材采用 X52 钢的时候，掺氢比需要控制在 10% 内的程度。一旦管材在实际的使用当中，掺氢比低于了 10% 的程度，就需要在进行最大输送压力的控制中，始终维持在一个合理的范围内。其次，进行相应的输送过程中，对于西气东输的管道设置中，由于广泛的使用了 X70 以及 X80 钢材，这样使得运行的压力更高。这样的处理方式喜爱，也相应的需要在进行掺氢疏松的环节，需要进行进一步的测试以及评估，这样才可以很好的保持在一个合理的运行状态中，全面的避免运输过程中的危险问题。另外，在进行实际的测试分析环节，还需要对于断裂韧性进行合理性的评估。当前在一些专家的研究中，提出了高压富氧条件下，会伴随着压力的提升，而出现钢材疲劳值以及裂纹扩展方式的速度提升。相比较传统的输送量，需要始终采用 PE 管。

其次，天然气的管道掺氢之后，需要始终与管道之间保持相适应的效果。其次，进行管材力学性能以及输送压力方面的针对性分析，需要对高压输送管道，以及对各种工作压力方面的产生的压力进行处理中，掺氢之后的管材断裂以及疲劳特性比较明显，因此一旦出现了氢脆的风险问题，也相应的需要利用加速管材的裂纹扩展方式，最大降低氢气的损伤问题。其次，在钢材实际分析中，一些工作压力较低的环境，可以很好的让低强度的钢材运用到各种环境当中。另一方

面，进行相应的建设开展中，还需要积极的利用一个完善可靠的处理方式，保持提升管道的经济效益。

### 3.2 设备适应性

在相比较传统的天然气管道的实际运行情况进行综合性的评估中，掺氢运行之后的输送介质变动，显然会导致出现管网内部的压力改变。其次，进行管网设备的处理当中，需对实际的影响要素进行针对性的分析与处理。其次，进行深入探究压缩机的实际运行方式，还要对压力分布情况进行合理性的适应性分析，以此明确出具体的压力分布情况。在一些学者的研究中，提供数值模拟分析的方式，该技术可以很好的利用针对性的分析方式，保持对在管道进行掺氢之后，能够使内在的管网的压力得到优化控制。其次，还要在对氢气密度进行处理的过程中，利用改变管网当中的压力分布的处理方式，改进管网当中的实际压力分布情况，这样是最大化提升压力分析能力，以及利用一个完善的处理方式，强化保护压力管道的处理能力的关键所在。特别是利用输气功率的处理过程中，对于管道当中的掺氢比进行针对性的评估，可以较为全面的保障系统在实际运行状态下，很好的保障管道运输的压力曲线绘制。其次，还可以利用 HYSYS 建模分析的方式，对于模型实现针对性的处理，这样是在进行联合工作中，对不同偏移问题，以及后续的压力和流量的降低，可以实现针对性处理的关键分析方式。

其次，在进行掺氢之后的适应性评估中，可以基于压缩机的转速进行研究。为了保障运输过程中的平稳性，需要确保压缩机转速合理，保证设备性能良好，降低泄漏事故的发生概率，特别是进行处理的过程中，对于压缩机进行材料费用的科学合理使用，以及在材料方面的针对性调整，这样才可以在运行当中始终维持一个良好的处理方式。在传输的管网处理过程中，需要对压缩机的运行模式进行分析。其次，在离心式的氢气与天然气的处理当中，对不同的掺氢比进行针对性的分析。发现在体积比为 3:1 的情况下，会使得管道当中输送的能量降低 2% 的程度。为了保障能量需求量维持不变，还需要将压缩氢气的转速得到提升，之后再将压缩氢气当中的含量保持动态性的调整，这是维持能量损耗，以及在系统运行状态下，保持稳定运行的关键处理方式。在平衡操作点的处理当中，掺氢一定程度上会导致压缩机性能受到影响。在同一的转速下，使得入口的体积流量降低。特别是在进行运行中，会对输送管网的稳定性带来负面的影响。掺氢

比的处理当中，要控制在 12% 的程度，以此满足相关用户的实际使用需求。

掺氢的天然气，还要进一步的提升燃气轮机的效率，这是在实际的使用环节，可以降低二氧化碳的排放，以及在氢气的含量处理当中，保持一个稳定燃烧条件的关键处理方式。在当下进行气体的处理过程中，需要伴随着燃烧条件的提升，而进一步的提升火焰稳定性。其次，进行国际能源机构的天然气设施改造处理的环节，则是需要积极的对压缩机改造之前的设备，进行针对性的分析。其次，进行相应的处理环节，还要积极的利用一个完善的处理方式，维持在一个良好的处理状态当中，以及利用一个科学合理的处理方式，帮助系统的运行以及后续的相关技术分析。

但是需要注意的是，在特定的情况下，掺氢天然气的处理方式，可以很好的改善燃气器具的效率，并一定程度上环节环境方面的污染问题。当前进行燃烧试验的环节，可以了解到燃气燃烧过程中的特性。其中掺氢比达到 20% 的程度，燃气灶的燃烧效率能够明显提升 25% 以上的程度。伴随着掺氢比的提升，导致燃烧过程中的废气量不断降低。但是，在当前进行燃烧比的分析中，掺氢比例受到回火方面的限制，使得在进行后续的掺氢比的性能评估以及分析的环节，要对内部的火焰温度进行针对性的分析以及处理。

另外，在进行天然气的整体掺氢处理当中，经常会导致出现明显的输气功率方面的降低。其次，相比传统的处理方式，使得在掺氢的处理当中，氢气的分子质量比较低。因此，在相同技术处理方式下，就需要利用一个科学合理的分析方式，保持维持在相同的压力下，才可以很好的保障压缩机在运行的过程中，避开一些喘振区域。另一方面，进行相应的低等级管材以及民用终端的采用使用中，对于掺氢的适应性比较强，这样为相关设备的使用，提供了一个良好的条件。在进行实际的掺氢处理环节，就需要对温度、压力补偿等方式进行针对性的修正以及计算，这样才可以保持计量数据的针对性调整。

#### 4 安全性以及规范

氢气是一种易燃易爆炸的气体，同时爆炸的范围比较广泛，因此一旦发生了泄漏的问题之后，就会导致马上发生快速的扩散，同时进行实际的处理过程中，也经常会受到腐蚀、设备老化以及各种因素的影响，从而导致相比较天然气的管道，面临着更高的风险性。当前进行运输过程中，需要对密闭空间内部的管道泄

漏问题，进行安全性的评估以及调整。但是掺氢天然气管道的设置中，并不是无法得到有效控制的工作，而是需要设置出明确的安全界限，之后进行制定一个完善的处理方式，这样才可以很好的形成安全问题的监督以及管理效果。例如，利用安装一些传感器，这样便可以很好的在实际的运行阶段，始终保持一个良好的运行逻辑，全面提升检测的总体水平。

#### 5 总结

综上所述，在当前进行天然气管道掺氢输送可行性分析的过程中，需要始终保持在一个良好的运行模式，同时利用多种技术的分析方式，了解到在实际运行当中的技术处理方法，以及在后续进行处理的环节，对安全性也要提升检测能力。

#### 参考文献：

- [1] 王西 , 张园园 , 李红强 . 石油天然气管道运输安全防护管理及其应对方式分析 [J]. 清洗世界 ,2022,38(10):178-180.
- [2] 蔡明 . 天然气管道输送过程中管道防腐的研究及防腐策略探析 [J]. 清洗世界 ,2022,38(08):64-66.
- [3] 周慧 , 朱建鲁 , 李玉星 , 等 . 纯氢与掺氢天然气节流特性及节流系数预测新方法 [J]. 天然气工业 ,2022,42(04):139-148.
- [4] 秦业美 . 中国城市燃气协会召开《天然气管道掺氢输送可行性研究》课题研究启动会 [J]. 城市燃气 ,2021(10):50.
- [5] 宋鹏飞 , 单彤文 , 李又武 , 等 . 天然气管道掺入氢气的影响及技术可行性分析 [J]. 现代化工 ,2020,40(7):6.
- [6] 黄明 , 吴勇 , 文习之 , 等 . 利用天然气管道掺混输送氢气的可行性分析 [J]. 煤气与热力 ,2013,33(4):4.
- [7] 陈东生 , 杨卫涛 , 孙云龙 . 天然气管道掺混输送氢气适应性研究进展 [J]. 煤气与热力 ,2021,41(4):6.
- [8] 吴端 . 天然气掺混氢气使用的可行性研究 [D]. 重庆 : 重庆大学 ,2019.
- [9] 刘京京 , 李志军 , 何宏凯 . 天然气掺氢技术发展现状及相关标准体系 [J]. 上海煤气 ,2019(7):26.
- [10] 史世杰 , 李晓鹏 , 罗珊 . 天然气加氢对燃具及管道的影响分析 [J]. 云南化工 ,2019,46(6):3.
- [11] 魏思达 . 混氢气对天然气管道输送的影响研究 [J]. 当代化工研究 ,2022(18):3.
- [12] 谢萍 , 伍奕 , 李长俊 , 等 . 混氢天然气管道输送技术研究进展 [J]. 油气储运 ,2021,40(4):10.